Консультация для родителей

«Как не допустить формирования Интернет-зависимости 

у ребенка на раннем этапе»

Разумеется, не каждый ребенок, заходящий в интернет, становится зависимым. В группу риска чаще всего попадают мальчики, ведь у них от природы больше, чем у девочек, развиты конкурентность, соревновательные мотивы, стремление к первенству.

Существует несколько факторов риска, каждый из которых может «запустить» зависимость.
Главные факторы – наследственная склонность к формированию зависимостей, неблагополучная ситуация в семье, когда ребенку уделяется слишком мало или, напротив, слишком много внимания родителей и отрицательное влияние сверстников.

Признаки зависимости

Если ребенок успевает в школе, у него хорошее настроение и нет отклонений в поведении – причин для беспокойства нет.
Если же наблюдаются некоторые из перечисленных признаков – стоит волноваться:
— увеличение интервала времени, проводимого за компьютером,
— ребенок не может спланировать окончание игры на компьютере,
—чувствует вину перед родителями из-за игр, но в то же время радость, когда играет,
— ребенок постоянно просит деньги для обновления программного     обеспечения компьютера и приобретения новых игр,
— снижение успеваемости в школе,
— потеря интереса к происходящему вокруг,
— нарушения сна,
— часты резкие перепады настроения,
— неадекватное поведение в ответ на предложение выключить компьютер – вплоть до скандала,

— как только ребенок возвращается домой, то сразу направляется к компьютеру,
— ребенок находиться в раздраженном, агрессивном состоянии, не знает, чем заняться, если компьютер сломался.
Уберечь детей от интернет-зависимости можно, если выполнить несколько простых условий.

- Находите время для общения с ребенком. Важно, чтобы в семье была доверительная атмосфера. «Когда родители сажают своего ребенка за компьютер, чтобы он не мешал им заниматься своими делами – они сами распахивают дверь для зависимости».

- Будьте для ребенка проводником в интернет, а не наоборот. Родители должны быть немного впереди собственного ребенка в области освоения интернета. Нужно самим показать ребенку все возможности сети – и не только игры и социальные сети.

- Знайте, чем занимается ваш ребенок в сети. Важно не шпионить за ребенком – он должен иметь право на неприкосновенность личной переписки. Добавьте ребенка в друзья в социальных сетях и поддерживайте общение на просторах интернета. Заодно будете в курсе того, с кем он общается.

- Позаботьтесь о досуге ребенка. Если у ребенка много интересов и хобби: книги, спорт, музыка, коллекционирование – у него не будет много времени для бесцельного блуждания по сети, да и мотивации использовать интернет в полезных целях будет значительно больше.
Важный момент: эти условия должны выполняться еще до того момента, как ваш ребенок впервые сел за компьютер, а не тогда, когда его уже из сети не вытащить за уши. Но, если это произошло, то в первую очередь, постепенно урезайте ему доступ к интернету. Именно постепенно, поскольку резкое и полное ограничение времени в сети будет очень болезненным для ребенка, а Вы столкнетесь с непониманием, депрессией и агрессией по отношению к Вам. Ни к чему хорошему это не приведет, а вот навредить может: Вы же не хотите стать врагом для своего ребенка?

Время, которое у ребенка останется свободным от компьютера, обязательно нужно чем-то занять. Если у Вашего чада раньше были увлечения — верните его к ним. Если нет — придумайте вместе новые увлечения, которые будут ему интересны! И, конечно же, уделяйте своему ребенку больше времени, окружите его любовью и заботой, пусть он чувствует ваше понимание и поддержку — поверьте, ему сейчас тоже очень нелегко.
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