Методы и приёмы быстрого запоминания стихотворений
«Мнемотехника» и «мнемоника» – это «техника запоминания». 
Слова эти происходят от греческого «mnemonikon» – искусство запоминания.
МНЕМОНИКА – искусство запоминания, совокупность приемов и способов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования искусственных ассоциаций. Мнемотехника использует естественные механизмы памяти мозга, позволяет полностью контролировать процесс запоминания, сохранения и припоминания информации.

Так что же дает мнемотехника?
· возможность накапливать огромное количество информации
· колоссальную экономию времени при запоминании
· возможность быстрого обучения
· мощное развитие мышления и внимания
· эффективную гимнастику для мозга
Описание методики

· Берем заданное на изучение стихотворение.
· Разбиваем стихотворение для удобства на блоки по две или четыре строчки для облегчения запоминания. И рисуем возникшие образы на листе бумаги на каждый блок стихотворения. Для выполнения этой задачи можно нарисовать табличку для картинок, можно сложить лист бумаги на четыре или восемь частей. Все зависит от того, как удобнее.
· Читаем стихотворение и для каждого блока рисуем ассоциативный образ, который пришел в голову. Конечно же, лучше, если эти картинки будет придумывать и рисовать сам ребенок. Стоит заменить, что чем проще будет рисунок, тем проще его будет запомнить и нарисовать, поэтому не стоит рисовать целые сюжеты, а ограничиться зарисовкой простой и понятной картинки.
· После этого, попросить ребенка рассказать стихотворение, используя только ассоциации, то есть нарисованные картинки.
· Заключительный этап – рассказ стихотворения ребенком без помощи картинок, только с помощью воспоминания нарисованных образов.
Правила заучивания стихотворений наизусть
· 1. Выбранное стихотворение должно отвечать возрастным особенностям ребёнка, нравиться своей музыкальностью, цветистостью образов, быть эмоционально насыщенным, позитивно окрашенным, должно приносить эстетическое и моральное удовлетворение, вызывать желание пережить снова и снова чувства, возбуждаемые стихом, желание воссоздавать, слышать ещё раз и т. д. 
· 2. Нужно не спеша, выразительно прочитать всё стихотворение от начала и до конца. Понимание содержания способствует эффективному запоминанию. Если взрослый расскажет стихотворение наизусть, то эффект будет большим. Хороший эффект даёт прослушивание стихотворений в записи профессиональных актёров.
· 3. Все дети имеют свои особенности запоминания. Выделяют три основных типа: аудиалы (те, кто легко запоминают информацию на слух), визуалы (те, кому нужно увидеть то, что запоминается) и кинестетики (которым нужно пощупать, подержать в руках объекты информации).
Способы заучивания наизусть:
· Читаем вместе:
·  читаем хором;
·  читаем шёпотом,
·  кричим стихотворением друг на друга;
·  начинаем громко и с каждой строчкой понижаем эту громкость, и наоборот;
·  читаем по очереди по одной строчке (учитель-класс, ученик-класс, ученик-ученик).
· Потом книжку можно закрыть, и всё то же самое проделать наизусть.
Для более качественного запоминания

· Может быть, выучить получится и не так скоро, но лучше, ведь запомнить все вы сможете надолго.
· Читаем стихотворение вслух. Делаем это три раза.
· Во время чтения выстраиваем ассоциации и стараемся представить описанную ситуацию. Так волей-неволей что-то в голове да отложится.
· Четвертый раз читаем максимально медленно, запоминая сами слова: их время, форму и др.
· Для того чтобы подключить зрительную память, произведение нужно переписать на бумагу. Обязательно при этом проговаривайте вслух все, что записываете.
· Каждую отдельную строфу или столбик лучше разбить на несколько.
· Сам процесс запоминания. Учить произведение нужно именно по той бумаге, на которой оно записано. Прочитав первую строчку, повторяем несколько раз. Дальше точно так же поступаем со второй, третьей, читая их вместе. Лучше не учить все целиком таким образом, а разбить стихи на «циклы».
· На стыке циклов нередко попадаются места, которые заучить очень нелегко. В этом случае поможет шпаргалка. На руке нужно написать то слово, с которого начинается момент, который не так легко вспомнить.
Знание стихов обогащает словарь ребенка, формирует навыки правильного произношения слов и отдельных фраз, воспитывает культуру речи. Поэзия очень хорошо развивает в ребенке эстетические, нравственные и эмоциональные качества.

