Как лечить пациентов с аутизмом: руководство для медицинских работников

«Расстройство аутистического спектра» (РАС) подразумевает особенности развития, которые характеризуются нарушениями в социальном взаимодействии, коммуникации, сенсорном восприятии. Дети с аутизмом могут необычно реагировать на обычные сенсорные стимулы, что может привести к нервному срыву в случае перегрузки. Это не «плохое поведение», а настоящие страдания, которые желательно предотвратить.

Прием пациента

Постарайтесь принять пациента с РАС первым или последним в течение дня, т.к. длительное ожидание может вызвать стресс. Ожидание в переполненном коридоре увеличивает уровень стресса. Если есть возможность, попросите пациента и его семью подождать в отдельном помещении. Желательно назначить конкретное время, в которое пациент с РАС будет принят медицинским работником.        
Медицинские процедуры

· Всегда объясняйте, что вы будете делать перед процедурой. Если возможно, покажите картинку или куклу для объяснения.

· Говорите четким, спокойным голосом. Используйте короткие предложения.

· Осмотр и телесный контакт также могут вызвать стресс у ребенка, поэтому предупреждайте, если собираетесь к нему прикоснуться.

· Просите родителя или сопровождающее лицо о помощи, особенно если пациент не говорит или общается с помощью методов альтернативной коммуникации.

Сенсорные стимулы

· Некоторые люди с РАС крайне чувствительны к свету. По этой причине они могут видеть мигание флуоресцентных ламп. Яркий свет в глаза может спровоцировать не только стресс, но и судорожный приступ у людей с предрасположенностью к ней (судорожный синдром встречается у 20% людей с РАС).

· Для предотвращения сенсорной перегрузки детям с РАС могут потребоваться любимые игрушки или успокаивающие предметы.

· В ответ на сенсорную перегрузку, некоторые люди с РАС пытаются отключиться от происходящего (затыкают уши, закрывают глаза), а другие начинают использовать стереотипные действия (тряска кистями, раскачивание туловищем, вращение вокруг собственной оси). Подобное поведение успокаивает человека, поэтому не пытайтесь его прекратить, если в этом нет необходимости.

· Для предотвращения сенсорной перегрузки, детям с РАС могут потребоваться любимые игрушки или успокаивающие предметы.

· Звуки медицинского оборудования могут также быть причиной сильного стресса. Если уменьшить или полностью прекратить звук невозможно, постарайтесь снизить влияние других стимулов (свет, тактильный контакт, нахождение среди большого количества других людей).

· Постарайтесь ограничить количество сотрудников, которые работают с данным пациентом. 
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