Дорогие друзья! С 18 января 2016 года начинается онлайн-голосование за проекты, поданные на конкурс «Территория  РУСАЛа»-2016. Голосование будет проходить на сайте www.rusalgrants.ru
Для участия в голосовании вам необходимо будет зарегистрироваться на сайте. При регистрации надо будет ввести свой электронный адрес. На него придет пароль, который надо будет ввести на сайте. Далее, необходимо будет ввести номер своего мобильного телефона, на который затем приходит цифровой код. Вводите цифровой код – и заходите на сайт. Также при регистрации необходимо выбрать город из географии конкурса, за который вы хотите голосовать. И голосовать в дальнейшем вы сможете только за этот город. Всего вы сможете отдать максимум 14 голосов (за 14 проектов).
Стандартные вопросы , которые являются стандартными в начале голосования:
1. Не вижу кнопки!
Убедитесь, что вы зарегистрировались на сайте. Для этого нужно нажать зеленую кнопку "Регистрация" в верхнем правом углу и следовать подсказкам системы. Заполняйте все поля. Не забудьте выбрать город из списка.

2. У меня не получается проголосовать!
Убедитесь, что вы указали номер телефона. Для этого выйдите из текущего профиля  и зайдите снова. Если номер телефона не подтвержден, система предложит его указать.

3. Я зарегистрировался, у меня есть номер телефона, но все равно не получается!
Убедитесь в том, что вы находитесь на странице заявок того города, который указывали при регистрации. Если вы указали город, который не участвует в голосовании, увы, голосование для этого профиля невозможно.

4. Некоторые пользователи будут получать письма в СПАМ, это зависит от настроек  их фильтров почты. На Яндекс, Рамблер, Мейл.ру  все работает штатно, письма приходят во Входящие. А вот пользователям Gmail придется проверять папку СПАМ, куда по ошибке может попасть письмо с подтверждением регистрации. 

5. Не вижу свой проект!
Возможно, ваш проект не прошел техническую экспертизу и не допущен к участию в голосовании.
