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Исследования доказывают, что дети, воспитывающиеся отцом и матерью, имеют ряд преимуществ:
· Меньше проблем в поведении;
· Лучшие результаты в учебе;
· Лучшее состояние здоровья, как физического, так и психического;
· Легче находят общий язык со сверстниками;
· Если отношения отца с матерью хорошие, то и сами создают крепкие семьи;
· Добиваются лучших успехов в профессиональной деятельности.
ГБУ РХ «Саяногорский реабилитационный центр для детей»

655600 Республика Хакасия,

г. Саяногорск,

Центральный микрорайон,

дом 5

тел. 8(390-42)2-38-77(директор)

тел. 8(390-42)2-18-76(соц. педагог)

факс (39042)2-15-60

e-mail: sayanreabil@yandex.ru
Многие считают, что чем больше времени отец проводит с ребёнком- тем лучше. Но это не совсем верно. Количество времени- не показатель любви и заботы. Гораздо важнее качество отношений. Отец должен научить чему-то полезному. Являться достойным примером для подражания, общаться с ребёнком не «из-под палки», а по обоюдному желанию.
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«Один отец значит больше, чем сто учителей» (А. Герберт)
ГБУ РХ «Саяногорский реабилитационный

 центр для детей»
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Счастье - быть отцом!
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г. Саяногорск, 2019г.
Взаимоотношения отцов и детей начинаются в буквальном смысле с пеленок. Поэтому, дорогие папы, не откладывайте Вашу любовь на потом. И вот несколько простых, но полезных советов – с чего начать:

· Желательно, чтобы будущий отец вместе с женой посещал курсы для родителей, участвовал в выборе роддома;

· Привязанность к ребёнку может сразу и не возникнуть. Интерес к малышу, возможно, пробудится при его первой улыбке…

· Старайтесь проводить как можно больше времени с женой и ребёнком. Женщина после родов первое время ослаблена, ей нужна поддержка. И, в первую очередь, с Вашей стороны, когда она увидит, как Вы ухаживаете за ребёнком, ей станет легче. Но самое важное, что даже та небольшая часть забот, которую Вы можете взять на себя, поможет не только жене и ребёнку, но и Вам ощутить невероятное счастье отцовства;

· Привязаться к ребёнку, привыкнуть к нему будет проще, если Вы примите участие по уходу за ним: укачивать, менять подгузники, спеть колыбельную или покормить заранее подготовленным материнским молоком в бутылочке;
· Многие отцы, увидев первый раз ребёнка, тут же торопятся на работу. Так они понимают свою роль в воспитании малыша. Однако, стремление работать больше - неверный путь. Мужчина является основным кормильцем в семье. Он вынужден больше времени посвящать работе. А дети взрослеют. И отцу зачастую всё трудней находить с ними общий язык. Папа редко полностью отвечает за новорожденного ребенка. Существует даже глупое поверье, что в первые годы жизни ребенка папа вообще не нужен. А ведь именно в младенчестве устанавливается ментальный контакт между малышом и окружающими. Может так получиться, что бабушка, постоянно находящаяся рядом, станет для ребенка важнее отца. Поэтому мужчина должен с первых дней жизни малыша как следует принимать активное участие в его судьбе. Всех денег не заработаешь, а семье не будет хватать отца в доме;

· Отношение с женой важно также, как отношение с ребёнком. С момента рождения ребёнка родители часто забывают друг о друге. Очень важно сохранять и развивать супружеские отношения: чаще гулять вместе, разговаривать, встречаться с друзьями. Что может сделать отец, чтобы улучшить свои отношения с детьми?
Развивать отношения с мамой. Если мама чувствует любовь и заботу отца, то счастье матери передаётся и ребенку. А для полноценного развития ребенка это чрезвычайно важно;
· Отцу важно проводить какое-то время с ребёнком наедине. Спокойная размеренная прогулка подарит и ребёнку, и отцу ощущение единения. Посмотрите на мир глазами ребёнка, помогите ему открыть этот мир.  
Мальчики и девочки – в чем разница?

Для мальчика отец – это тот образ, на основании которого он строит себя именно как мужчину. Мало этого: для маленького мальчика это вообще единственный существующий у него механизм развития мужественности. И тут есть важный психологический нюанс. Чтобы этот механизм сработал, мальчик должен симпатизировать своему отцу, относиться к нему хорошо. Если этого по какой-то причине не будет, он начнет перенимать материнскую, женскую модель поведения.

Что в таком случае делать, если отец не живет в семье? Нет возможности вырастить мальчика настоящим мужчиной? 

Есть, и тут существует два варианта: либо создать для ребенка образ отца, ни в коем случае не говорить о нем плохо. 

Врать при этом необязательно, достаточно лишь подчеркнуть хорошие черты и умолчать о плохих. Второй вариант – обеспечить мальчику возможность полноценного общения с другим близким взрослым мужчиной, например дедушкой.

Для девочки отец становится также примером мужской модели поведения. В опросах многие девочки открыто говорят, что очень хотели бы, чтоб отец их детей был похож на их отца! Кроме того, для девочки очень важна в отце защита, которую он может дать. Важно для дочери и подтверждение отцом ее женственности и привлекательности. Доказано, что девочки, которым отец делал комплименты в детстве, вырастают уверенными в себе женщинами.

Для детей 8-11 лет резко возрастает важность самой личности отца. Они начинают обращать внимание на такие важные для них характеристики, как твердость взглядов у отца, уверенность в себе, силу воли и решительность, им становится очень важно, чтоб слово отца не расходилось с делом.

Быть отцом – ответственное дело. Надеемся, груз этой ответственности не лишит Вас самой радости отцовства, ведь ничто в мире не заменит восхищенных глаз сына или дочки, 
смотрящих на вас!

